

# 充滿愛心滋潤學生·滿懷熱誠服務社會

感恩、惜別

## 永懷愛妻玲美女士

李發強

天道無常，人生多變。一位充滿愛心教育與熱誠服務社會的陳

玲美女士，竟天妒紅顏，與肺癌病魔纏鬥四年，而於寒天狂雨的民國一〇一年的十二月十一日的下午一時卅分，在台北市萬芳醫院被奪走了她有用的生命，告別親友，撒手人寰。噩耗傳開後，兩岸和國內外的親友，同為掬出不捨的感傷，共嘆為何不能吉人天相？人生何其匆忙！

玲美是在民國九十八年於老人健康檢查時，發現肺部有異狀，先在萬芳醫院求診，繼蒙榮總羅前院長光瑞博士協助，到榮總醫治，希望開刀，但經檢查業已在肺臟內部移轉擴散，為肺腺癌第四期，無

法手術，乃轉求榮總胸腔名醫陳育民大夫，細心治療。四年來先以昂貴的標靶藥自費醫治，病情頗有起色，但無法治本，祇好再配合化學治療。惜因癌症治療，舉世尚無特效之藥，因人體質，祇有大好大壞，最後轉移擴散至腦部後，惡化加速，不到三月時間，胃口奇差，身體加速瘦弱，意識日衰，多次住院稍有改善，但到最後無法站立行動，飲食服藥，都很困難，生活上幾乎無法自理，至十二月十日其妹蘭美，弟妹張釋心來舍探視，雖不能言語，但表情愉快。原商定於十七日回南投參觀名作家李玉屏女士著作展，再回埔里老家小遊，熟料至次（十一）日中午，呼吸迫促，由救護車送萬芳醫院急救，至三點半宣布無效，家人情緒崩潰，泣不成聲，

徒呼奈何！繼移靈第二殯館，親視含殮，助唸至午夜送入太平間，回家時已是次日清晨二時，頓感空寂，難掩哀傷，真是「生死千古同，寂寞身後事」！

玲美祖籍福建南安，為埔里世家，秀麗端莊，修德好學，由埔里初中、台中家職、師專、師院而至國立師大教育研究所，專修輔導，終身從事教育三十五年，立志「以愛心滋潤學生」，曾榮獲「優良教師」及「教育愛」的表揚，並當選「模範青年」及救國團「全國優秀青年」，蒙蔣前主任經國先生親自頒獎，引為無上光榮，更增進其「愛國以命」之奉獻熱忱。

玲美熱愛教育工作，終身奉獻教育三十五年，但在台北市興德國小就服務了二十六年，從級任、科主任、組長到主任，歷經七任校長，都很借重她，成為任期最久的輔導主任，她雖然不是校長，但她對興德國小校風的影響，卻是有目共睹。特別是興德國小面積較小，被一度主張廢校，因她努力，獲得民意代表的支持，而打消「廢校」之議。她常說「興德愛我，我愛興德，是我的福報」！她又以「送牛奶



比喝牛奶的健康」、「選擇比努力還重要」，「多做事，長經驗；多讀書，長知識」，「化成長為成熟、化知識為智慧」自勉。她又常說「人生以服務為目的」、「得天下英才而教育之一樂也」，更說「有錢真好，有閒更好，當自己主人最好」。她也常提到前故副總統謝東閔先生，在辦教育時，強調以「敬、愛、助、諒、信」提振校園倫理的願望，並以學者許倬雲所說「夠用是富、不求為貴、無慾是福、無病是壽、感激是喜」，以知足、惜福！

她以績優受聘為台北市國教輔導團的輔導員，足跡行遍各校，她覺得她是教育了大家，大家也教育了她。

玲美於學校退休後，更以「熱誠服務社會」為志，先後擔任國民黨、救國團、婦女會等單位幹部、委員、顧問等要職頗受尊敬。更擔任中華民國團結自強協會志工隊長、台北地檢署榮譽觀護人、台北市性侵害暨家庭暴力防治中心及癌症希望基金會志工、中華經貿促進會理事長等，都能得心應手，一展長才。

玲美亦熱愛歌舞，在中國排舞協會擔任幹部，曾指揮千人會師，為馬英九競選造勢；並擔任萬人齊跳排舞教練，打破金氏世界紀錄。其為促進兩岸「和平發展」，曾代表全國同鄉會，於二〇〇七年十月，應邀隨團訪問北京，會見中共政協主席賈慶林先生等，與中共國台辦副主任鄭立中等，合唱「我們都是一家人」，並發表「訪問北京紀行」。二〇一〇年九月，應邀出席在香港舉行之「全球華僑華人促進中國和平發展大會」，發表「尊重傳統，追求卓越」論文。為紀念辛亥革命一世紀，民國建國一百年，又應邀出席兩岸「百姓論壇」，發表「血濃於水的民族親情」論文。去（二〇一一）年五月抱病返鄉，隨湖北旅台同鄉會應湖北省政府之邀，前往隨州炎帝神農故里，出席盛大的祭祖活動。並返鄉探親，受到襄陽政協前主席胡久明先生，棗陽市書記岳興平先生暨各界鄉親熱烈的落地接待。

其一生熱愛書畫，曾舉行個展，並於棗陽故鄉參展時，榮獲國畫第一名，被聘為棗陽書畫會榮譽會長等職，為紀念「光武中興」，又應邀為棗陽「白

水碑廊」題字石刻，永久展覽，與棗陽結下不解緣。

她的人生哲學，頗受親友同事推崇，有一股時下所謂「林來瘋」的魅力，但她的用心祇是為「以熱誠服務社會」。她近年來，除了儘量為「觀護人協會」、「家暴中心」、「癌症希望基金會」等單位繼續工作外，特別是希望多為「團結自強協會」，盡點愛國的心力，她也希望以其豐富的社團活動經驗，為兩岸的「和平發展」及湖北同鄉會貢獻心力，要「創新務實、好要更好」，終因病魔纏身，而心餘力絀，壯志未酬。

玲美生病以來歷經二九次化療、二二次放療、頭髮掉光仍是至為堅強，不叫痛、不叫苦、不埋怨、不消極。她總是把病痛交給醫生，把生命交由上天，照常工作，直至倒下。當親友發現其病人膏肓，欲予撫慰，總被婉拒於門外。直至病倒，除醫護、家人暨娘家弟妹外，都不知其係肺癌。因此其學校舊日同事，如蘇主任滿花，退休聯絡人徐憶鳳老師等，來家慰問，已至門口，仍被婉拒，祇好改以慰問卡致意、卡詞感人落淚，如徐憶鳳老師說：



玲美老師：

您的熱情洋溢、活力充沛，常帶著我們一起歡笑，一同玩樂。謝謝您！這些年來的奉獻與愛顧。雖然歲月不饒人，強壯已不再，我們仍要堅定自強。目前您的身體雖有不適，但要堅信病魔，絕擊不垮您。

加油呀！我們真心為您祝禱、盼望您早日康復，重拾往日的神采！

徐憶鳳 敬上

民國一〇一年十二月八日

還有劉翠英、蘇滿花等老師，也致上情深意切的慰問卡說：

敬愛的陳主任：

妳能文能武，樣樣難不倒妳！

妳待人真誠，服務熱心；

妳是童軍精神的實踐者；

妳是教育輔導界的長青樹；

妳是團體向心力的黏著劑；

妳是生活美學的倡行者；

妳是善用時間的智者；

妳是見證生命的勇者；

妳更是散發光熱的行動者；

妳總是那麼窩心，又創意十足；

讓我們都能感受到妳的付出，也因此妳凝聚了興德的革命感情！妳的感情帳戶「存款滿溢，卻不願提領」，我們都過意不去。

聽說妳身體欠安，我們都很難過又不捨！是否可以考慮，讓我們來看妳：我們都很愛妳，更要謝謝妳先愛我們！願神與妳和家人同在，施恩帶領，使你們蒙恩得福！！

劉翠英 敬上

蘇滿花 敬上

西元二〇一二年十二月八日

學校同仁，還有丁毓薇、邱喜美、楊文凱、鍾法棠、吳素涓、林金國、翁曼娜、許世傑、李碧霞等老師留言或簽名致慰，並於往生後到靈堂上香，令

人感動萬分。尤蒙興德國小洪校長偕同各位主任、老師等蒞臨佛堂上香及公祭致詞。

玲美一生對個人人生低調，從不自我炫耀，因此她在生前特告家人，不要將病情告知親友、絕不接慰問、身後捐贈器官遺愛人間、不發訃文、不要公祭、不收奠儀，於善後要敬知親友，祝福大家。惟蒙諸位長官、兩岸親友、各位新移民、同學校友、海外代表，都要親臨致祭。或遠電悼唁、詩文哀思，國家元首馬總統暨五院院長、黨政首長、各級民意代表、學校、社團主管等，賜贈輓帳、花籃等，歿存均極感激，乃順應眾情，增添公祭。更蒙親友主動相助，完成善後，有十多位受業同學張國強同學等執意致贈奠儀，乃協議將奠儀移贈癌症希望基金會，曷其感恩。

玲美生於望族世家，與我因緣結縈近半世紀，夫妻情深。膝下育一女韻梅，夫君戴宇樟獲女郁芳。長男萬鈞、奉獻捷運，造福社會，次子萬巨，二媳洪意琳，獲孫兒世淵，和樂一家，各有所成，尤其品學均優，至為孝順。

玲美於追思告別後，舉行火葬，靈骨安奉於台北南港國軍公墓，將來再與家族擇地合葬，永享極樂世界。

人為萬物之靈，是世界主人，不可不知人生意義，有謂「大江東去，浪花淘盡千古風流人物」。雖說「是非成敗轉頭空」，但亦不能不知「先天下之憂而憂，後天下之樂而樂」之使命感。是以人生「生從何來，死歸何處，應作何事」不可不知！玲美一生，做到了「以愛心滋潤學生，以熱誠服務社會」，有如苦行僧，已盡心力。其一生樂善好施，處處功德，苦了自己，感動從未謀面的台北土城妙覺禪寺主持聖慧法師，因佛祖感應，而破例的親蒞玲美在臥龍街「善滿緣」佛堂，為其「開示」、皈依、唸經，已蒙佛祖接引西方極樂世界。家人曷其感恩慶喜！玲美女士，服務人群，已到忘我境界，其最後仍抱病促成社區「大菁三村」都更計劃，為後人竭蔭，永留去思！

玲美女士，一生辛勞，少有休息，很是辛苦，現在您已走完天年，令我不勝「宿昔青雲志，蹉跎





玲美女士為紀念「光武中興」於漢光武帝故里棗陽吳店應邀題字，並已刻石於「白水碑廊」，永遠誌念。



白髮年」，「寂寞向秋草，悲風千里來」，「落葉都愁」。「千古艱難是永別」，不是「關山客，那知能斷腸」，令我難掩心痛。您愛國、愛家、愛親友，是我們家中的「人生導師，生活支柱」，更是我的「良伴諍友」。我們是志同道合，為國為民，曾為這個世界拓路，讓後人好走；也希望我們吃過的苦，不要後人再吃！親愛的玲美愛妻，我是深情永在！我淚已乾！莊子說「生也死之徒，死也生之始」，祝 您精神永在，我會永遠懷念您的偉大，您已打完人生美好的仗，堅信我們必能再相會，相聚。親愛的玲美，請 您安息好走！！

李發強泣敘於中華民國一〇一年十二月三十日十四時台北第二殯儀館懷親廳